(新华调查)

学业的压力与眼镜的度数哪个更重

·这届孩子为什么视力不行

新华社沈阳9月22日电

"说心里话,孩子眼睛坏了,戴个眼 镜就行了,但是成绩差,考不上好 学校,耽误的可是前途啊!"一名三 年级"小眼镜"的妈妈坦白地说。 记者在多地调查发现,不少中小学 生的鼻梁上架着"小眼镜",随着年 级的增长,班上"小眼镜"的人数和 他们眼镜的度数也在不断攀升。 学校和家长则在不断掂量,孩子的 学业与眼镜的度数,究竟哪一个更 重要?

"小眼镜"其实是大问题

广州市教育部门相关调查显 示,2016学年,广州市中小学生重 度近视率49.8%。中华医学会眼 科分会副主任委员、上海市眼病中 心执行主任许迅介绍,当前上海小 学五年级学生近视率超过50%。 据媒体报道,大连市小学入学新生 的视力低下率已达到30%,初三学 生视力低下率约为85%。

全国的数据同样令人忧心。 据国家卫计委有关负责人介绍,我 国儿童青少年近视发生率呈上升 趋势,且随年龄增长有明显增加。 近视已经成为影响我国未来国民 素质的严重问题。教育部2014年 全国学生体质与健康调研结果显 示,小学生视力不良检出率为45 71%,初中生为74.36%,高中 生为83.28%。

然而,家长对这些数据并不太 上心,在孩子们看来戴眼镜还挺酷 的。广州某培训机构门外,记者问 一个戴着眼镜的二年级小学生: "怎么这么小就戴上眼镜了?"孩子 推了推眼镜说:"电视里、书本上, 戴眼镜的都是大教授,眼镜就是有 学问的象征。

北京大学中国健康发展研究 中心2016年发布的《国民视觉健 康》估算,2012年,各类视力缺陷 导致的社会经济成本约6800多亿 元,占当年GDP的1.3%。如果近

视人口持续增加,在航空航天、精 密制造、军事等领域,符合视力要 求的劳动力会面临巨大缺口,将直 接威胁经济社会可持续发展以及 国家安全

"传统"原因还在,"新型"诱因又来

"孩子小学五年级了,面临小 升初,班里很多家长都会在每天学 校放学之后,带孩子到培训机构补 课。小学4点半放学,补课5点半 就开始了,补到七八点钟。到家就 8点半了,还得完成学校的作业,-般 10 点以后才能睡觉。累是累, 可是为了上个好初中,不拼不行 呀。"看着新学期近视度数又有所 加深的儿子,沈阳的李先生和记者 聊的却只有孩子的学业。

广州一小学三年级学生的家 长张女士说,学校是提倡孩子每天 放学以后运动1小时,可是孩子做 完作业经常都晚上9点多了,实在 是抽不出时间运动。

课业负担重是中小学生近视 的"传统"原因。记者调查发现,当 前,部分学校落实国家"阳光体育 一小时"要求时,在强度和时间上 还有差距,甚至存在文化课挤占体 育活动情况。"考试指挥棒没有本 质的变化,中小学生把主要空间和 时间用在文化课学习上,近距离用 眼时间长,易导致视力下降。"华中 师范大学教授范先佐说。

许迅等专家则指出,电子产品 普及已成为近视低龄化的"新型" 诱因。当前,很多学校都给孩子布 置了电子作业,比如手机APP里 的英语绘本阅读,一般时间不长, 15分钟左右。但是家长给孩子报 的课外补习班中,很多机构开发了 网课和电子作业、电子测试平台,

一般一节网课 至少30分钟, 接下来还要完 成相关电子作 业和相关测 试,不仅加重了孩子课业负担,而 且接触电子产品时间加长,对视力 造成不良影响。

学业和眼睛不是"鱼和熊掌"

许迅说,学业和眼睛不是"鱼 和熊掌",是可以兼得的。他建议, 加大面向公众的科普宣传力度,高 度重视预防,让阳光体育驱走孩子 的近视阴霾

新学期伊始,武汉市梅苑学校 小学生向老师提交了自己的暑假 作业,在"创新素质实践行"一项 中 附有自己假期参观武汉初防中 心学生视力健康教育馆的体验和

"到视防中心学习预防近视" 成了武汉许多学校一项固定的假 期作业。不少家长通过这次实践 行发现了孩子存在的视力问题,及 时采取措施,实现"早发现,早干

记者在采访中了解到,许多地 方的教育部门已经开始重视青少 年近视防控并取得很好效果。沈 阳市教育局休卫艺外外长关革介 绍,近3年来沈阳市持续开展全市 中小学"十百千万"强身健体活动和 体育运动,近视率呈逐年下降趋 势。沈阳市第46中学坚持定时定 量开展体育课、大课间、特色体育项 目等,目前的初三年级,入校时视力 低下率约为60%,最近一次的体检 中,视力低下率下降到47%。

范先佐说,学业和眼睛同等重 要,不能顾此失彼。这世界很美 好,不能让孩子今后只能隔着眼镜 片才能看清楚。

(执笔记者:王莹,参与采写记 者:郑天虹、廖君、仇逸、张荣峰、蔡

今日关注

《学业压力与眼睛度数哪个更重》



应对地震灾害的个人紧急防卫

地震发生时,直接面对灾难 的是个人,个人的快速应急反应在 减轻地震灾害中具有十分重要的 地位。做好心理防卫、实践准备, 就能有效应对地震灾害。

、应对地震的心理素质要求 地震发生时最重要的是保持清醒的 头脑,思路清晰,沉着应对不恐慌。

在地震中,不少人并不因房屋 倒塌而被砸伤或挤压伤致死,而是 由于精神崩溃,失去生存的希望, 乱喊、乱叫,在极度恐惧中"扼杀" 了自己。这是因为,乱喊乱叫会加 速新陈代谢,增加氧的消耗,使体 力下降,耐受力降低:同时,大喊大 叫,必定会吸入大量烟尘,易造成 室息,增加不必要的伤亡。正确态 度是在任何恶劣的环境下,始终要 保持镇静,分析所处环境,寻找出

路,等待救援。 二、应对地震的实践操练1、 制定家庭地震应急预案,适时进行 演练,检验预案的可操作性。

明确家里安全的避震空间在 哪里,注意家具的摆放,确保安全 的空间;注意危险品的管理和保 管,指定灭火器具体放置场所;进 行电闸、煤气、燃气阀的检查,做好 关闭的应急准备;学习应急处置救 护的简单知识,进行家庭成员的合 理分丁:避险场所、避难道路的确 认,确定万一走失的情况下,家人 的联络方法和汇合场所;平时准备 好地震应急备用品(食物、水、手电 筒、干电池、现金、贵重品、急救医 药品、便携式收音机、较厚实的鞋、 个人信息卡等);适时进行一分钟 紧急避震演练,检验所定预案的可 操作性,确保家庭预案在地震来临 时的积极保障的作用。

2、建立"大邻里"的互助协作

发生突发大地震后,广大区域 都会造成不同程度的灾害。在这 种情况下,消防车、救护车不可能 随叫随到。平时就应通过街道、社 区等组织,与附近单位进行沟通, 建立起应对发生火灾、煤气燃气泄 漏等次生灾害及救护伤员的"大邻 里"互助协作体制。平时邻里之间 应就一旦发生地震时的互助协作 进行商讨:积极参加各种形式的地 震应急演练;震前震后都不要听信 和传播谣言:对有临震预报发布情 况,应听从当地政府的指挥,按指 定路线和地点疏散。

3、学会地震中常见伤害的紧 急处置,妥善处理伤口。

平时对于止血、砸伤和挤压伤 等地震中常见伤害要知道该怎样 科学处置。

外出血应首先止血,抬高患 肢,同时呼救。对开放性骨折,不 应作现场复位,以防止组织再度受 伤,一般用清洁纱布覆盖创面,作 简单固定后再进行运转。不同部 位骨折,按不同要求进行固定。并 参照不同伤势、伤情进行分类、分 级,送医院进一步处理。



新华短讯

晋蒙黄河大桥主体合龙 预计明年通车

山西晚报 10月11日讯(记者 赵德伟)山西高速 建设传来好消息:晋蒙黄河大桥主体全部合龙,顺利 转入桥面系建设,预计明年建成通车。这是记者今 日从省交通厅了解到的。

10月10日晚,夜色中的黄河大桥建设工地灯火 通明,上百名建筑工人冒着寒风紧张工作着,20时 许,最后一立方混凝土浇筑完成,现场一片欢呼,因 为晋蒙黄河大桥主体全部顺利合龙。这标志着该项 目控制性工程全部完成,顺利转入桥面系建设。

晋蒙黄河大桥工程是我省高速公路网"三纵十 上横十二环"第三横的重要出省通道,是我省打通 "出省口"的重点工程之一,于2015年1月开工建 设,路线全长4.86公里,是我省中北部地区西抵内蒙 古中西部鄂尔多斯、呼和浩特、包头"金三角"经济 区,东经河北省中部腹地至山东省荣成的又一重要

此外,值得一提的是,京乌高速(北京至乌鲁木 齐)目前已完成连接线路路面面层铺筑,预计本月底 前完成交安、机电、绿化等其他工程,从而实现打通 晋蒙、晋冀两个出省口目标。京乌高速公路山西段 是国家高速公路网"G7"京乌高速公路的重要组成 部分,起点位于大同市天镇县平远堡村,终点位于内 蒙古兴和县韩家营村南(晋蒙界)。采用双向六车道 高速公路标准建设。

京津冀实现道路客运联网售票

新华社北京10月11日电(记者赵文君)记者从 交通运输部获悉,经过两年多努力,目前,京津冀三 地已基本完成道路客运联网售票系统建设并实现联 网运行,联网售票范围覆盖京津冀地区68个二级及 以上客运站,预计今年内达到100个。

京津冀区域联网售票一体化系统整合了三地资 源,推出联网售票网站、手机客户端、微信公众号、站 际互售客户端四大服务人口。联网售票支持跨省购 票、线上退票、快捷乘车等功能,方便乘客提前规划 行程,充分体现了"互联网+便捷交通"的服务理念。

据介绍,京津冀道路客运联网售票一体化,是交 通运输部服务京津冀协同发展战略推出的城乡客运 -体化改革试点重点项目之一。项目由中国交通通 信信息中心提供相关技术支持,京津冀三地道路运 输主管部门协同推进。

微软高危漏洞威胁用户系统安全

新华社天津10月12日电(记者周润健)360岁 全中心发布安全预警称,其安全团队发现微软存在 个高危 Office Oday 漏洞, 该漏洞几乎影响微软 目前支持的所有 Office 版本, 黑客发送利用该漏洞 的恶意 Office 文件, 没有打补丁的用户点开文件就 会中招,成为被控制的"肉鸡"

今年9月下旬,360安全团队首次监测到利用本 次 Office.Oday 漏洞的真实攻击,攻击者使用针对性 的钓鱼文档,诱使用户点击包含漏洞攻击程序的恶 意Word文档,在受害者电脑中驻留一个以文档窃密 为主要功能的远程控制木马。

安全专家表示,这种攻击方式与常见的Office 宏病毒不同,在打开宏文档时,Office通常会发出警 告,但利用该漏洞的攻击却没有任何提示,再加上文 档文件历来给人们的印象就是无毒无害,人们一般 难以察觉和防御,相关的Oday漏洞利用也很容易传

据了解,发现该漏洞后360方面第一时间报告给 了微软,并与微软安全团队配合,推进了该漏洞补丁 的发布。微软随即于10月11日发布了新一轮安全 更新,修复了这一高危漏洞。

360首席工程师郑文彬提醒广大网民,要尽快给 电脑打上微软提供的补丁,同时不要打开来路不明 的Office文档,相关单位也需要警惕此类Oday漏洞 的定向攻击。